
 
 

 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις 

για την περίοδο από 

1 Ιανουαρίου έως 30 Σεπτεµβρίου 2007 

 

 

 

 

 

Βεβαιώνεται ότι οι συνηµµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις είναι εκείνες που εγκρίθηκαν από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της «MHXANIKH A.E» την 26/11/2007 και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή τους 

στο ∆ιαδίκτυο, στη διεύθυνση www.michaniki.gr. Επισηµαίνεται ότι τα δηµοσιοποιηθέντα στον τύπο 

συνοπτικά οικονοµικά στοιχεία και πληροφορίες, στοχεύουν στο να παράσχουν στον αναγνώστη ορισµένα 

γενικά οικονοµικά στοιχεία αλλά δεν παρέχουν την ολοκληρωµένη εικόνα της οικονοµικής θέσης και των 

αποτελεσµάτων της Εταιρίας και του Οµίλου, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Παρουσίασης. Επίσης, επισηµαίνεται ότι, χάριν απλοποίησης, στα δηµοσιευθέντα στον τύπο συνοπτικά 

οικονοµικά στοιχεία έχουν γίνει ορισµένες συµπτύξεις και ανακατατάξεις κονδυλίων. 

 

Πρόδροµος Εµφιετζόγλου 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. 
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Ισολογισµός 

 
 
Τυχόν διαφορές στα αθροίσµατα οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις 
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Κατάσταση Αποτελεσµάτων Περιόδου 

 
 
 
Τυχόν διαφορές στα αθροίσµατα οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις 
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Ενοποιηµένη Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων 
 

 
 

 
 
Τυχόν διαφορές στα αθροίσµατα οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις.  
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 Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων Μητρικής 
 

 
 

 
Τυχόν διαφορές στα σύνολα οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις 
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Κατάσταση ταµειακών ροών (Έµµεση µέθοδος) 

 

 
 

Τυχόν διαφορές στα αθροίσµατα οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις 

 

Οι αρνητικές λειτουργικές ροές σε επίπεδο οµίλου, ποσού € 28.333.000 οφείλονται κυρίως στην σηµαντική 

εκροή χρηµατικών διαθεσίµων από θυγατρικές εταιρίες για την ανάπτυξη επενδυτικών ακινήτων προς 

πώληση. Η συγκεκριµένη δραστηριότητα βρίσκεται σε φάση πλήρους ανάπτυξης γεγονός που έχει αρνητικές 

επιπτώσεις στην παρούσα φάση στις λειτουργικές ταµειακές ροές του οµίλου.   

 
 
 
 

Οι συνηµµένες σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 19 αποτελούν αναπόσπαστο κοµµάτι των οικονοµικών καταστάσεων 
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1. Μητρική εταιρεία 

Η ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε είναι εγκατεστηµένη στην Ελλάδα. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις (Ο Όµιλος) για 

την εννιάµηνη περίοδο που έληξε την 30 Σεπτεµβρίου 2007 περιλαµβάνουν την Εταιρεία τις θυγατρικές της 

τις συγγενείς της καθώς και τις συµµετοχές σε Κοινοπραξίες. Περιλαµβάνουν επίσης τις ατοµικές οικονοµικές 

καταστάσεις της µητρικής εταιρείας (Η Εταιρεία). 

Οι οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου για την χρήση που έληξε της 31η ∆εκεµβρίου 2006 (Ετήσιες 

Οικονοµικές Καταστάσεις) είναι διαθέσιµες από τα γραφεία της εταιρείας στην διεύθυνση Μ. Αλεξάνδρου 91 

Μαρούσι Αττικής ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.michaniki.gr. 

 

Ο Όµιλος εταιριών «ΜΗΧΑΝΙΚΗ» είναι από τους πρώτους που υλοποίησε στην ελληνική αγορά µια στρατηγική 

ανάπτυξης πολλαπλών και αµέσως συµπληρωµατικών δραστηριοτήτων µε στόχο την επέκταση πέραν των 

δηµοσίων έργων σε νέους προσοδοφόρους τοµείς, τον εµπλουτισµό των πηγών εσόδων και την 

µεγιστοποίηση των συνεργιών.  

 

Οι τέσσερις βασικές κατηγορίες στις οποίες δραστηριοποιείται ο Όµιλος ΜΗΧΑΝΙΚΗ είναι οι: 

 I. Κατασκευές, 

 ΙΙ. Ανάπτυξη Ακινήτων-Εκµεταλλεύσεις,  

ΙΙΙ. Ενέργεια, και 

 IV. Βιοµηχανίες 

• Ο κλάδος κατασκευών στον οποίο δραστηριοποιείται η µητρική Εταιρία ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. και η ΘΟΛΟΣ 

Α.Ε. αφορά κατασκευές ∆ηµοσίων και Ιδιωτικών Έργων και κυρίως σε έργα Oικοδοµικά, Oδοποιϊας, 

Γεφυροποιίας, Χωµατουργικά, Ενεργειακά, Αεροδροµίων, Λιµενικά, Σηράγγων και Περιβάλλοντος.  

 

2. Πλαίσιο κατάρτισης οικονοµικών καταστάσεων 

Οι ενοποιηµένες και ατοµικές ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις για την εννιάµηνη περίοδο έχουν συνταχθεί 

µε βάση τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (I.F.R.S.) και το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 

Νο 34 «Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις» όπως αυτά έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

σχετική επιτροπή. ∆εν περιλαµβάνουν όλες τις πληροφορίες που απαιτούνται για τις πλήρεις ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις και θα πρέπει να µελετώνται σε συνάρτηση µε τις τελευταίες ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις του οµίλου της 31ης ∆εκεµβρίου 2006. 

 

 

 

3. Σηµαντικές  λογιστικές αρχές 

Χρησιµοποιήθηκαν οι ίδιες λογιστικές αρχές µε αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για την σύνταξη των ετήσιων 

ενοποιηµένων και ατοµικών  οικονοµικών καταστάσεων της 31ης ∆εκεµβρίου 2006 εκτός από τις µεταβολές που 

επέφερε η υιοθέτηση των ακόλουθων Προτύπων και ∆ιερµηνειών: 
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• ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 7 « Χρηµατοοικονοµικά µέσα: 

Γνωστοποιήσεις» 

• ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 1 «Παρουσίαση Οικονοµικών καταστάσεων – Γνωστοποιήσεις 

κεφαλαίων» 

 

Τα σχετικά Πρότυπα, έχουν υποχρεωτική εφαρµογή για τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις µε έναρξη από 

την 1.1.2007 η επίπτωση τους στο περιεχόµενο και τον τρόπο γνωστοποιήσεως των στοιχείων, που αφορούν 

τα χρηµατοοικονοµικά µέσα, θα εµφανιστεί στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της τρέχουσας χρήσεως. 

 

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έχει εκδώσει τα παρακάτω πρότυπα και διερµηνείες, τα οποία 

δεν έχουν ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

• ∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 8 «Τοµείς λειτουργίας»  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από την 1.1.2009. Το Πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ∆.Λ.Π. Νο 14 «Οικονοµικές 

πληροφορίες κατά τοµέα». Η υιοθέτησή του από την Ευρωπαϊκή Ένωση και η εφαρµογή του από τον Όµιλο, δεν θα 

επιφέρει ουσιώδεις αλλαγές στον τρόπο παρουσίασης των δραστηριοτήτων του. 

 

• ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 23 «Κόστη δανεισµού» (τροποποίηση)  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από την 1.1.2009 Το Συµβούλιο εξέδωσε το αναθεωρηµένο κείµενο του 

σχετικού προτύπου, σύµφωνα µε το οποίο δεν επιτρέπεται η άµεση καταχώρηση στα αποτελέσµατα, του 

κόστους δανεισµού που συνδέεται άµεσα µε στοιχεία ενεργητικού για τα οποία απαιτείται σηµαντικός χρόνος 

µέχρις να τεθούν σε παραγωγική λειτουργία ή είναι διαθέσιµα να πωληθούν. Το κόστος αυτό πλέον θα 

κεφαλαιοποιείται και θα αποτελεί µέρος του κόστους κτήσης του στοιχείου του ενεργητικού. Η υιοθέτησή του 

µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα του Οµίλου δεν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίπτωση. 

 

• ∆ιερµηνεία 7 «Εφαρµογή της προσέγγισης της αναπροσαρµογής σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 29 περί 

υπερπληθωριστικών οικονοµιών» 

Η υιοθέτηση της δεν είχε επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις της 30.9.2007. 

 

• ∆ιερµηνείες 8 και 9 «Πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΠ 2» και «Επανεκτίµηση ενσωµατωµένων 

παραγώγων»  

Η υιοθέτηση τους δεν είχε επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις της 30.9.2007. 

 

• ∆ιερµηνεία 10 «Ενδιάµεσες Οικονοµικές καταστάσεις και αποµείωση»  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από την 1.11.2006 Με την υιοθέτηση της διερµηνείας αυτής δεν επιτρέπεται ο 

αντιλογισµός ζηµιών αποµείωσης που έχουν αναγνωρισθεί σε προηγούµενη ενδιάµεση περίοδο και αφορούν 
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υπεραξία, επενδύσεις σε µετοχικούς τίτλους ή χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που αναγνωρίζονται στο κόστος. Η 

εφαρµογή της διερµηνείας αυτής δεν έχει επίπτωση. 

 

• ∆ιερµηνεία 11 «Συναλλαγές Οµίλου και ιδίων µετοχών»  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από την 1.3.2007. Η εφαρµογή της διερµηνείας αυτής δεν έχει επίπτωση. 

 

• ∆ιερµηνεία  12 «Συµφωνία παραχώρησης εκµεταλλεύσεως»  

Ισχύει για χρήσεις µε έναρξη από την 1.1.2008. Η εφαρµογή της διερµηνείας µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα 

του Οµίλου στην δεν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίπτωση. 

 

Τα ποσά που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε χιλιάδες Ευρώ, εκτός αν 

αναφέρεται διαφορετικά στις επιµέρους σηµειώσεις. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους, µε εξαίρεση τις 

επενδύσεις σε ακίνητα οι οποίες αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. 

 

4.Αναταξινόµηση κονδυλίων  

 

Ο όµιλος στην τρέχουσα περίοδο παρουσιάζει συµψηφισµένες τις αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις µε τις 

αντίστοιχες υποχρεώσεις εφόσον πληρούνται τα κριτήρια που τίθενται από το σχετικό πρότυπο (∆.Λ.Π. Νο12 

παρ.71). Για τον λόγο αυτό προχώρησε σε αναταξινόµηση των αντίστοιχων κονδυλίων που παρουσιάζονται στον 

Ισολογισµό της συγκριτικής περιόδου της 31ης ∆εκεµβρίου 2006.  

Οι αναταξινοµήσεις που έγιναν παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 

Ποσό € -668.000 (-409.000 η Εταιρεία) της Κατάστασης Ταµειακών Ροών στην συγκριτική περίοδο µεταφέρθηκε 

από το κονδύλι <<Αποτίµηση κοινοπραξιών µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης>> στο κονδύλι <<Μείωση(Αύξηση) 

απαιτήσεων>>. Από την αναταξινόµηση δεν µεταβλήθηκαν οι ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες. 
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5.Εκτιµήσεις 

 

Η σύνταξη  των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων απαιτεί από την διοίκηση την διενέργεια εκτιµήσεων 

και παραδοχών οι οποίες επηρεάζουν την εφαρµογή των λογιστικών αρχών και τα παρουσιαζόµενα κονδύλια 

των  στοιχείων του ενεργητικού, των υποχρεώσεων των εσόδων και των εξόδων. Τα πραγµατικά 

αποτελέσµατα είναι πιθανό να διαφέρουν από αυτές τις εκτιµήσεις. Με εξαίρεση την επόµενη παράγραφο, για 

την προετοιµασία των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων οι σηµαντικές εκτιµήσεις που έγιναν από την 

διοίκηση δεν διαφέρουν από εκείνες που έγιναν για την σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της 

31ης ∆εκεµβρίου 2006. 

Στην τρέχουσα περίοδο ο όµιλος προχώρησε στην αναπροσαρµογή της αξίας των επενδυτικών του ακινήτων 

για όσες περιπτώσεις η αξία διέφερε ουσιαστικά από εκείνη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων της 31ης 

∆εκεµβρίου 2006. Οι εκτιµήσεις για την αξία των ακινήτων βασίζονται σε αποτιµήσεις που διενεργήθηκαν από 

ανεξάρτητούς εκτιµητές. Η συνολική υπεραξία που προέκυψε για  την εννιάµηνη περίοδο ανήλθε στο ποσό 

των € 53.707.000. Από το ποσό αυτό ποσό € 4.325.000 έχει αναγνωρισθεί απευθείας στα ίδια κεφάλαια 

καθώς αφορά αλλαγή χρήσης παγίου περιουσιακού στοιχείου και ποσό €49.382.000 έχει αναγνωρισθεί στα 

κατάσταση αποτελεσµάτων. 

 

6. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

 

Οι πολιτικές διαχείρισης του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου του οµίλου είναι συνεπείς και παραµένουν 

ουσιωδώς αµετάβλητες µε αυτές που παρουσιάζονται στις γνωστοποιήσεις των οικονοµικών καταστάσεων της 

31ης ∆εκεµβρίου 2006. 

 

7. Εποχικότητα δραστηριοτήτων 

 
Η ζήτηση για τις δραστηριότητες του οµίλου δεν υπόκεινται σε εποχικότητα. Σηµειώνεται όµως ότι η 

κατασκευαστική δραστηριότητα του Οµίλου είναι δυνατό να επηρεαστεί από παράγοντες που σχετίζονται µε 

τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες.  
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8. ∆οµή του Οµίλου – Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 

 

Εκτός από την µητρική Εταιρία στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνονται µε την µέθοδο 

της ολικής ενοποίησης και οι κάτωθι θυγατρικές επιχειρήσεις: 

Επωνυµία Έδρα % Συµµετοχής Σχέση που υπαγόρευσε την 
ενοποίηση 

ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ Α.Ε ΑΓΧΙΑΛΟΣ 
ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 51,85% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΘΟΛΟΣ Α.Ε ΑΜΑΡΟΥΣΙΟ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 100% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΚΙΝΗΤΑ Α.Ε ΑΜΑΡΟΥΣΙΟ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 100% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ Α.Ε ΧΑΛΚΙ∆Α 100% Το ποσοστό συµµετοχής 
ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε ΚΑΒΑΛΑ 77,07% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΞΥΛΟΥ Α.Ε ΣΑΠΕΣ 
ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 98,62% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΟΥΚΡΑΝΙΑ  ΟΥΚΡΑΝΙΑ 100% Το ποσοστό συµµετοχής 
ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 100% Το ποσοστό συµµετοχής 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ Ε.Π.Ε ΡΩΣΙΑ 65,00% άµεσο 
22,20% έµµεσο Το ποσοστό συµµετοχής 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΙΓΥΠΤΟΥ  ΑΙΓΥΠΤΟΣ 70,00% άµεσο 
15,55% έµµεσο Το ποσοστό συµµετοχής 

Επίσης µε την µέθοδο της καθαρής θέσης περιλαµβάνονται και οι κοινοπραξίες στις οποίες συµµετέχει η 

µητρική και προβαίνουν σε κοινοπρακτική εκτέλεση έργων και είναι οι εξής : 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ Ε∆ΡΑ 
ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜ/ΧΗΣ 

ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ 
ΦΟΡΟΛ. 
ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΜΕΘΟ∆ΟΣ 
ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-EDISTRA EDILIZIA STRADALE SPA" ΕΛΛΑ∆Α 99,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ELLISDON CONSTRUCTION INC." ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

K/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΕΜΠΕ∆ΟΣ Α.Ε.-ΑΕΓΕΚ-ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ" ΕΛΛΑ∆Α 93,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΑΘΗΝΑ Α.Ε.Τ.Β.& Τ.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2005-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΤΕΡΝΑ Α.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 2,00% 2002-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΑΤΤΙ-ΚΑΤ Α.Τ.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 99,80% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.-ΠΑΡΝΩΝ Α.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 62,50% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΑΚΤΩΡ-ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ" ΕΛΛΑ∆Α 20,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΑΚΤΩΡ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΜΟΧΛΟΣ-ΑΛΤΕ" ΕΛΛΑ∆Α 4,38% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΑΚΤΩΡ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΜΟΧΛΟΣ-ΑΛΤΕ( ΕΓΝ.Ο∆. - ΒΕΡΟΙΑ )" ΕΛΛΑ∆Α 20,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΘΕΜΕΛΗ Α.Ε.-ΠΑΡΝΩΝ Α.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 90,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε-ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε" ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε-ΧΡ.ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Α.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2000-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε-ΠΑΡΝΩΝ Α.Ε" ΕΛΛΑ∆Α 92,50% 1993-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.-ΠΑΝΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε. (ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ)" ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ-ΕΛΤΕΡ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΤΕ ΧΡ. ΚΩΝ/∆ΗΣ" ΕΛΛΑ∆Α 28,33% 2002-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΕΛΤΕΡ" ΕΛΛΑ∆Α 25,00% 2002-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΑΘΗΝΑ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ" ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. ΜΟΧΛΟΣ Α.Ε." ΕΛΛΑ∆Α 50,00% 2001-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΤΕΡΝΑ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ" ΕΛΛΑ∆Α 35,00% 2005-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Κ/ΞΙΑ:"ΘΕΜΕΛΙΟ∆ΟΜΗ-ΜΗΧΑΝΙΚΗ-ΜΟΧΛΟΣ" ΕΛΛΑ∆Α 40,00% 2003-2006 ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 
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Κατά τη διάρκεια του εννιαµήνου 2007 το ποσοστό συµµετοχής της µητρικής εταιρίας στην «ΒΑΛΚΑΝ Α.Ε.» 

µεταβλήθηκε από 49,98% (31/12/2006) σε 51,85%. Επίσης το ποσοστό συµµετοχής στην θυγατρική εταιρεία  

«ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ» αυξήθηκε από 95,70% (31/12/2006) σε 100% 

Στην τρέχουσα περίοδο έγινε η καταβολή αύξησης του µετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής εταιρείας 

«ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ» ποσού € 30.000.000. Η αύξηση έγινε µε βάση τις αποφάσεις των ∆ιοικητικών 

Συµβουλίων των εταιρειών του Οµίλου οι οποίες είχαν ληφθεί την προηγούµενη χρήση. Η «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» 

συµµετείχε στην αύξηση µε ποσοστό 60% ήτοι ποσό 18.000.000 η «ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ» συµµετείχε στην 

αύξηση µε ποσοστό 25% ήτοι ποσό € 7.500.000 η «ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΙΑ» µε ποσοστό 10% ήτοι ποσό €3.000.000 

και η «ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΒΑΛΑΣ» µε ποσοστό 5% ήτοι ποσό €1.500.000. 

Επίσης στην τρέχουσα περίοδο αποφασίστηκε και ολοκληρώθηκε  η καταβολή της αύξησης του µετοχικού 

κεφαλαίου της εταιρείας «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ» κατά ποσό € 20.000.000. Στην αύξηση συµµετείχαν µε ποσό € 

15.000.000 η «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» και ποσό €5.000.000 η «ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ». 

 

Με την ολοκλήρωση και της ανωτέρω αυξήσεως το µετοχικό κεφάλαιο της θυγατρικής εταιρείας «ΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ΡΩΣΙΑ» ανέρχεται στο ποσό των € 60.000.000 και συµµετέχουν οι εταιρείες«ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» µε ποσοστό 

65% η «ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ» µε ποσοστό 25% η «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ» µε ποσοστό 6.67% και η 

«ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΒΑΛΑΣ» µε ποσοστό 3.33%. 

Μετά την ηµεροµηνία ισολογισµού η «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» προχώρησε στην εξαγορά του ποσοστού που 

κατείχαν τα «ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΒΑΛΑΣ» στην «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ» έναντι ποσού €2.200.000. Επίσης προχώρησε 

στην µερική εξαγορά ποσοστού  3.33% που κατείχε η «ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΙΑ» στην «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ» έναντι 

ποσού €2.200.000.  

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου Εταιρειών της Μηχανικής στην τρέχουσα περίοδο προχώρησε στη σύσταση 

θυγατρικής εταιρείας στην Αίγυπτο µε την επωνυµία «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΙΓΥΠΤΟΥ». Σκοπός της εταιρείας θα είναι η 

κατασκευή ανάπτυξη και εκµετάλλευση οικιστικών µονάδων, ξενοδοχείων, εµπορικών και ψυχαγωγικών 

κέντρων, κτιρίων γραφείων καθώς και λοιπών ιδιωτικών αλλά και δηµοσίων έργων. Το αρχικό µετοχικό 

κεφάλαιο της εταιρείας αποφασίστηκε να ανέλθει στο ποσό των € 7.000.000. Επί του µετοχικού κεφαλαίου θα 

συµµετέχουν οι ακόλουθες εταιρείες ως εξής: «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.»  ποσό € 4.900.000 (ποσοστό 70%) η 

«ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ»  ποσό € 1.750.000 (ποσοστό 25%) και η «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ» ποσό € 350.000 

(ποσοστό 5%). Μέχρι την ηµεροµηνία του ισολογισµού είχε γίνει µερική καταβολή του κεφαλαίου. 

Αναλυτικότερα η «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» είχε καταβάλει ποσό € 1.225.000 και η ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ»  ποσό € 

525.000. 

Η ∆ιοίκηση του Οµίλου Εταιρειών της Μηχανικής στην τρέχουσα περίοδο αποφάσισε να συστήσει θυγατρική 

εταιρεία στην Λευκορωσία µε την επωνυµία «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ». Σκοπός της εταιρείας θα είναι η 

κατασκευή ανάπτυξη και εκµετάλλευση οικιστικών µονάδων, ξενοδοχείων, εµπορικών και ψυχαγωγικών 

κέντρων, κτιρίων γραφείων καθώς και λοιπών ιδιωτικών αλλά και δηµοσίων έργων. Το αρχικό µετοχικό 
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κεφάλαιο της εταιρείας αποφασίστηκε να ανέλθει στο ποσό των $ 1.000.000. Επί του µετοχικού κεφαλαίου θα 

συµµετέχουν οι ακόλουθες εταιρείες ως εξής: «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.»  ποσό $ 750.000 (ποσοστό 75%) η 

«ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ»  ποσό $ 250.000 (ποσοστό 25%). Η εταιρεία δεν περιλαµβάνεται στις οικονοµικές 

καταστάσεις καθώς µέχρι την ηµεροµηνία του ισολογισµού δεν είχε ολοκληρωθεί η σύσταση της. 

Η διοίκηση της θυγατρικής εταιρείας ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ Α.Ε. αποφάσισε την 31η Ιουλίου 2007 την διακοπή της 

παραγωγικής της δραστηριότητας στον τοµέα του Ξύλου. Η εµπορική της δραστηριότητα θα συνεχιστεί µέχρι 

την ολοκλήρωση πώλησης των υφιστάµενων αποθεµάτων. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας η σχετική 

δραστηριότητα θα ταξινοµηθεί ως διακοπτόµενη κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του ∆.Π.Χ.Π. Νο5.  

 

9. Οικονοµικές πληροφορίες κατά τοµέα 

Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µία οµάδα στοιχείων ενεργητικού και δραστηριοτήτων που παρέχουν 

προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων 

επιχειρηµατικών τοµέων. Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται 

προϊόντα και υπηρεσίες και η οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στους ακόλουθους τοµείς : 

1) Υδροηλεκτρική Ενέργεια 

2) Εκµετάλλευση Σταθµών Στάθµευσης 

3) Εκµετάλλευση Κοιµητηρίου 

4) Τεχνικά Έργα 

5) Βιοµηχανία Ξύλου 

6) Σωληνουργεία 

7) Εξόρυξη & Εµπορία Μαρµάρων 

8) Εκµετάλλευση Ακινήτων 

Ο παραπάνω διαχωρισµός πραγµατοποιήθηκε προκειµένου να διασφαλιστεί η εκ βάθους ανάλυση της 

συνολικής δραστηριότητας της εταιρίας σε τοµείς µε ιδιαίτερα τεχνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά.  
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Πρωτεύων τοµέας πληροφόρησης – Επιχειρηµατικοί τοµείς 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων του Οµίλου ανά τοµέα παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί:  
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10. Σηµειώσεις στις Οικονοµικές Καταστάσεις 

10.1 Επενδύσεις Εννιαµήνου 2007 

Ο Όµιλος  κατά τη διάρκεια του εννιαµήνου 2007 προέβη σε συνολικές επενδύσεις παγίων στοιχείων αξίας € 

8.038.000 (€ 7.409.000 η εταιρεία). Κατά την διάρκεια της περιόδου ο Όµιλος προχώρησε σε πωλήσεις 

παγίων αξίας €2.117.000, στην τιµή των € 1.686.000. Από τις σχετικές συναλλαγές προέκυψε κέρδος 

€431.000. 

 

10.2 Τραπεζικός δανεισµός 

Η ανάλυση των δανείων του Οµίλου και της Εταιρείας παρουσιάζεται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 
 
Το µέσο επιτόκιο δανεισµού ανήλθε για τα δάνεια σε Ευρώ 6,10% ( 5,17% την προηγούµενη περίοδο) ενώ 

για τα δάνεια σε δολάρια ανήλθε σε 6,80% (7,20% την προηγούµενη περίοδο) 

10.3 Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 

Η µητρική εταιρία δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις χρήσεις 2005 και 2006. Κατά την τρέχουσα περίοδο 

ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος για τις χρήσεις 2002 έως και 2004. Από τον σχετικό έλεγχο προέκυψαν 

πρόσθετοι φόροι ποσού € 708.000. Το σχετικό ποσό δεν επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της περιόδου καθώς η 

εταιρεία είχε σχηµατίσει επαρκείς προβλέψεις.  

Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις για τις λοιπές εταιρείες του οµίλου, εµφανίζονται στον ακόλουθο πίνακα : 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ ΦΟΡ0Λ. ΧΡΗΣΕΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ Α.Ε. 2001-2006 

ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ Α.Ε. 2000-2006 

ΜΑΡΜΑΡΑ ΚΑΒΑΛΑΣ Α.Ε. 2003-2006 

ΘΟΛΟΣ Α.Ε. 2003-2006 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΞΥΛΟΥ Α.Ε. 2003-2006 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΚΙΝΗΤΑ Α.Ε. 2005-2006 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ Α.Ε. 1995-2006 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΟΥΚΡΑΝΙΑ - 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΡΩΣΙΑ Ε.Π.Ε. 2004-2006 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΙΓΥΠΤΟΥ Συστάθηκε το 2007 
Ο Όµιλος διενεργεί προβλέψεις για ενδεχόµενες φορολογικές επιβαρύνσεις για τις ανέλεγκτές φορολογικά 

χρήσεις. ∆εν διενεργούνται προβλέψεις για τις ανέλεγκτές χρήσεις των κοινοπραξιών (παρουσιάζονται 
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αναλυτικά στον πίνακα της σηµ.Νο8) καθώς δεν µπορεί να γίνει βάσιµη εκτίµηση των ενδεχόµενων 

πρόσθετων φόρων.  

 

10.4 Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη 

Οι συναλλαγές που αφορούν πωλήσεις και αγορές προς και από τα συνδεόµενα µέρη του οµίλου έχουν ως 

ακολούθως: 

 

 

Όλες οι ανωτέρω συναλλαγές έχουν απαλειφθεί στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις. Οι πωλήσεις του 

Οµίλου την τρέχουσα περίοδο προς κοινοπραξίες ανήλθαν σε € 82.400 (€80.500 η Εταιρεία). Οι αγορές του 

Οµίλου από κοινοπραξίες την τρέχουσα περίοδο ανήλθαν σε €33.000 (€33.000 η Εταιρεία). Την αντίστοιχη 

προηγούµενη περίοδο οι πωλήσεις ανήλθαν σε €3.600.000 (€ 3.600.000 η Εταιρεία) οι αγορές ανήλθαν σε 

€128.700 (€118.800 η Εταιρεία).  

Επίσης στην τρέχουσα περίοδο πουλήθηκε από την εταιρεία «ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΚΙΝΗΤΑ» επενδυτικό ακίνητο σε 

συνδεδεµένο µέρος µέλους της ∆ιοίκησης έναντι ποσού €6.890.000. Η εύλογη αξία του ακινήτου είχε 

προσδιοριστεί στο ποσό των € 6.529.000 και το αρχικό κόστος κτήσης ανέρχονταν στο ποσό των €5.931.000. 

Από την συναλλαγή προέκυψε κέρδος για την εταιρεία ποσού €361.000. Το ποσό είχε εξοφληθεί πλήρως στην 

ηµεροµηνία ισολογισµού.   

Τα διεταιρικά υπόλοιπα µεταξύ των συνδεδεµένων µερών αναλύονται στον πίνακα που ακολουθεί: 
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10.5 Παροχές προς τη διοίκηση 

 

 
 

Πέραν των ανωτέρω αµοιβών έχουν χορηγηθεί αµοιβές ποσού € 110.000 σε διευθυντικά στελέχη 

κοινοπραξιών. ∆εν έχουν χορηγηθεί δάνεια σε µέλη του ∆.Σ. ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη του Οµίλου (και 

τις οικογένειές τους). 

 

10.6 ∆εσµεύσεις 

Οι δεσµεύσεις του Οµίλου και της Εταιρίας αναφορικά µε τα κατασκευαστικά συµβόλαια έχουν ως εξής: 

 

 

 

10.7 Υφιστάµενα εµπράγµατα βάρη 

 
∆εν υφίστανται υποθήκες και προσηµειώσεις υπέρ τρίτων στα πάγια περιουσιακά στοιχεία των εταιριών του 

Οµίλου, εκτός ενός ακινήτου της εταιρίας ΘΟΛΟΣ Α.Ε. για το οποίο υπάρχει υποθήκη ύψους € 150.000 για 

εξασφάλιση υποχρεώσεων. 
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10.8 Επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές 

Η ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. έχει απαιτήσεις από αντισυµβατική συµπεριφορά κατά της εταιρείας ΠΥΛΑΙΑ Α.Ε. στο 

πλαίσιο της έργου MEDITERRANEAN COSMOS για τις απαιτήσεις αυτές εκκρεµούν στο πολυµελές πρωτοδικείο 

Αθηνών σχετικές αγωγές της ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ κατά της ΠΥΛΑΙΑ Α.Ε. συνολικού ύψους €31.600.000. Η 

ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. έχει αναγνωρίσει ποσό €18.500.000 το οποίο περιλαµβάνεται στις απαιτήσεις της. Για το ίδιο 

έργο ο αντισυµβαλόµενος έχει ασκήσει αγωγή ποσού €15.600.000. Η διοίκηση της εταιρείας βασιζόµενη στις 

τεχνικές και νοµικές εκθέσεις κρίνει τις απαιτήσεις που απορρέουν από την αγωγή της ΠΥΛΑΙΑ Α.Ε. ως µη 

βάσιµες. 

∆εν υπάρχουν άλλες επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων οι οποίες, 

αθροιστικώς κατά περίπτωση λαµβανόµενες, να έχουν σηµαντική επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση ή 

λειτουργία της εταιρίας και του οµίλου. 

 

10.9 Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

Σε εξέλιξη βρίσκεται η συγχώνευση µε απορρόφηση από την «ΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε.» της κατά 100% θυγατρικής 

«ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΚΙΝΗΤΑ». Ηµεροµηνία µετασχηµατισµού έχει αποφασισθεί η 31.10.2007. 

   

Πέρα των ήδη αναφερθέντων γεγονότων, δεν υπάρχουν µεταγενέστερα των οικονοµικών καταστάσεων 

γεγονότα, τα οποία να αφορούν είτε τον Όµιλο είτε την Εταιρία, στα οποία επιβάλλεται αναφορά από τα 

∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης. 
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